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у виробничому експорту країни  збільшувалася до 18% а потім повернулася до значення 

2007 року 15,5% у 2020 році, що є одним з важливих факторів, що впливає на динаміку 

виробничого експорту, що спостерігається.   

3. Маємо сказати, що на сайті Світового банку відбулося оновлення і було добавлено 

дані за 2021 рік[6], який, в процесі проведеного моделювання, визначався як один з 

прогнозних років і його фактичне значення на рівні становило 1377,58 млрд дол. США у 

поточних цінах, або 1083,37 млрд дол. США постійних цінах 2010 року. В той же час за 

моделлю М5 прогнозувалося значення 1156,57 млрд дол. США у постійних цінах 2010 

року. Тобто похибка дорівнює 6,79%, що говорить про достатньо високу точність 

отриманого прогнозу за моделлю яка враховує циклічні коливання зазначеного 

показника. 
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ПРОБЛЕМИ ФУНКЦІОНУВАННЯ БІЗНЕСУ В УМОВАХ ВІЙНИ 

 

Повномасштабна війна в Україні поставила суб’єктів господарювання на межу 

виживання, оскільки багато успішних бізнесів було знищено чи переміщено і вони 

змушені були розпочинати все з нуля. Третина українських підприємств втратила через 
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війну більше половини доходів. У чверті підприємств дохід зменшився на 25-50 %, а 

кожен десятий підприємець втратив будь-які доходи від бізнесу.  

Безумовно 2022 рік – один із найскладніших років як для вітчизняного бізнесу, так 

і для кожного українця загалом. Повномасштабне вторгнення рф значною мірою 

вплинуло на ведення господарської діяльності та стратегію розвитку суб’єктів 

господарювання. Довелося зіштовхнутися із втратою підприємств, їх руйнуванням, 

необхідністю релокації, евакуацією працівників чи скороченням штату, складністю 

залучення іноземних інвестицій, зміною пріоритетів на користь допомоги Збройним 

силам України.  

Незважаючи на важкі умови, в яких опинився бізнес після повномасштабного 

вторгнення, значна частина суб’єктів господарювання все ж таки намагається відновити 

можливості для своєї діяльності. Більшість поєднує як віддалений, так і оф-лайн формат 

роботи. У такому режимі працює 55 % середніх, 52 % великих, 45 % малих підприємств 

та 41 % мікрокомпаній. Третина займається бізнесом тільки в оф-лайн. Віддалено, 

переважно з України, працюють 20 % мікрокомпаній, 12 % малих, 10 % середніх та 20 % 

великих підприємств [1].  

Очевидно, бізнесу в даний час досить складно виконувати фінансові плани, 

акумулювати грошові кошти чи зменшувати витрати, які невпинно зростають, оскільки 

обсяги продажів знизилися, попит клієнтів зменшився, а податки та зарплати працівників 

певний період виплачувалися з фінансових резервів суб’єктів господарювання. Майже у 

всіх українських компаній зменшилися прибутки більше ніж на 40 % через війну.  

Основними причинами втрат бізнесу є: руйнація підприємства та пошкодження 

обладнання через бойові дії; знаходження підприємства на окупованій території, втрата 

працівників; релокація та пошук нових клієнтів, партнерів і постачальників через 

переміщення; зростання цін на пальне; порушення логістики та проблеми з постачанням; 

відсутність достатньої кількості платоспроможних клієнтів на внутрішньому ринку; 

зниження попиту, зменшення об’ємів продажу; недобросовісна конкуренція, рейдерство; 

обмеження з безпеки (комендантська година, воєнні дії); інфляція, значні фінансові 

витрати [2].  

Регулярні обстріли енергетичної інфраструктури країни і, як наслідок, тривалі 

відключення електро-, водо-, теплопостачання й Інтернету примушують майже всі сфери 

діяльності перебувати часом у надскладних умовах. Однак, підприємці демонструють 

неймовірну адаптивність, стійкість та хоробрість. І ситуація з блекаутами не є винятком. 

Намагаються пристосуватися до нових реалій, закуповуючи необхідне обладнання – 

генератори, старлінки, павербанки, облаштовуючи засобами комунікації офіси та 

складські приміщення. 

Здійснення підприємницької діяльності під час воєнного стану є дуже складним, 

але вкрай необхідним процесом. Окрім першочергового завдання самозбереження 

підприємства, постають такі глобальні потреби, як забезпечення населення робочими 

місцями та допомога армії. 

Слід зазначити, що вітчизняний бізнес залишається активним учасником боротьби 

за незалежність України, 89,7 % підприємств залучені до допомоги країні під час війни, в 

тому числі 63 % – до волонтерської активності [3]. 
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Рис. 1. Як допомагає Ваш бізнес Україні перемогти у війні? [3]. 

 

На 2023 рік підприємці дивляться з пересторогою, але вже зі значно більшою 

впевненістю та бажанням працювати для перемоги України. Тому першочерговими 

завданнями для розвитку бізнесу є пошук клієнтів, залучення інвестицій та можливості 

виходу на іноземні ринки, а також зміна фокуса й стратегії, збереження команди та ринків 

збуту.  

Поряд з цим, надзвичайно важливою є державна підтримка українського бізнесу, 

від якого залежить майбутнє не тільки нашої економіки, але й держави. 

Проведені дослідження свідчать, що на сьогоднішній день з боку українського 

Уряду були розроблені та запроваджені програми, які передбачають тимчасові 

послаблення та підтримку для бізнесу під час воєнного стану. Основною метою таких 

заходів є максимально можливе скорочення часу на адміністрування діяльності та 

фінансових зобов’язань бізнесу перед державою й стимулювання його розвитку в 

сучасних складних умовах. Однак сьогодні на рівні держави потрібно продовжувати 

здійснювати підтримку суб’єктів господарювання, зокрема шляхом створення відповідної 

правової бази, фінансово-кредитної та матеріально-технічної підтримки, науково-

методичного, інформаційно-консультативного та кадрового забезпечення бізнесу. При 

цьому важливим є створення рівних можливостей для доступу суб’єктів малого, 

середнього та великого підприємництва до запроваджених Урядом програм підтримки й 

стимулювання бізнесу під час дії воєнного часу; моніторинг ефективності використання 

бюджетних коштів, передбачених для виконання зазначених програм; відкритість і 

прозорість проведення процедур надання державної підтримки.  
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